Ot sorszamozott draiivegen, ismeretlen sorrendben a kdvetkezd fehér, illetve sziirke porok
talalhatok:

cink, sz6lécukor, konyhas6, mészkd, keményitd

Eldszor az ismeretlenek kis részletével, azok vizben valo oldhatosagat vizsgaltuk meg. Harom
ismeretlen (1. 2. és 5.) esetében tapasztaltunk oldddast, amibdl az egyik esetben (2.
ismeretlen) opalos oldat keletkezett.

a) A diszperz rendszerek melyik tipusaba sorolhat6 a 2. ismeretlenbdl késziilt oldat az alkoto
részecskék mérettartomanya alapjan?

b) Mit tartalmazott a 2. sorszamu orativeg? Az 1. és 5. ismeretlenekbdl késziilt oldatokat
megfeleztiik. Az oldatok egyik részletével elvégeztiik az eziisttiikorprobat, masik részletével
pedig megvizsgaltuk azok vezetdképességét. Eziist kivalasa csak az 5. ismeretlen esetében
volt tapasztalhato.

c¢) Milyen funkcios csoport kimutatasara alkalmas az eziisttiikorproba?
d) Adja meg az 5. ismeretlen sszegképletét!

e) Meg tudtuk-e volna kiilonboztetni a vezetoképesség vizsgalataval az 1. és 5. ismeretlent?
Indokolja valaszat! A tovabbiakban a vizben nem 0ldodé anyagok (3. és 4.) kis részleteire
kémcsoében sosavat ontottiink.

f) irja fel a lejatszodo reakcio(k) reakcidegyenletét!

g) A sosavas reakci6 alapjan egyértelmiien azonosithatok-e az ismeretlenek? A kisérlet
tapasztalataival indokolja valaszat!

h) Ha az el6z6 kérdésre nemmel valaszolt, milyen vizsgalatot javasolna a 3. €s 4. ismeretlen
azonositasara? Indokolja valaszat!

(2016. majus I1. )



Megoldas: (14 pont)

a) Kolloiwd-oldat (szuszpenzid). I pont
b) Kemenyitot. I pont
A keményitd nagyméretil molekuldi a kolloid mérettartomanyba esnek,
a H-kotések miatt azonban oldédnak vizben. I pont
(A pont megadasihoz elegendd a méretre valo utalas vagy a H-kotések megemlitése.)
¢) Formil-csoport (aldehid-csoport vagy a képlet felirisa 1s elfogadhato). I pont
d:l CE,H |1U|5 1 Pﬂﬂ‘f
e) Igen, I pont
mert a konyhaso az oldatiaban lévo 1onok miatt vezeti az elektromossagot, I pont
a szOlocukor oldata (a semleges molekulak miatt) viszont nem. I pont
) Zn+2HCl=ZnCl; + H; I pont
CaC0; + 2 HCl = CaCl, + CO-: + H-0 I pont
g) Nem. I pont
Tapasztalatok megadasa (mindkét ismeretlen oldodik sésavban, és egyarant
szintelen gazok keletkeznek). I pont
h) Egy lehetséges megoldas: a fe)lodo gazokat meszes vizbe vezetve I pont

csak a CO; esetén tapasztalnank zavarosodast. I pont



